



ЛЕНИНГРАДСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Газета парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората
Ленинградского ордена Ленина государственного университета
им. А. А. Жданова

№ 55 (1167)
Вторник, 22 ноября 1960 г.

Газета выходит по
вторникам и пятницам

Издается с 1927 года
Цена 20 коп.



В. ЛИСИЦКАЯ, которую вы видите на снимке, работает воспитательницей в детском доме Ленинградского Металлического завода. В Университет ее привела страсть к знаниям: она слушательница созданного недавно у нас подготовительного факультета рабочей и сельской молодежи.

Первая диссертация защищена у нас

ЭТО было впервые: вьетнамский ученый защитил свою диссертацию в Советском Союзе. На заседании Ученого совета восточного факультета Нгуен Тай Нан успешно защитил диссертацию «Категория существительного во вьетнамском языке» на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Это было радостным событием для его коллег, для студентов отделения вьетнамской филологии. Разве это не одно из проявлений сердечной дружбы между нашим и вьетнамским народами!

Пять лет прошло с тех пор, как Нгуен приехал в суровый северный город Ленина из далекого жаркого Ханоя. Тогда отделение вьетнамской филологии в нашем университете делало лишь первые шаги. Многие трудности преодолел Нгуен, организовал преподавание нескольких курсов, весьма важных для специалистов языка и литературы Вьетнама. Нгуен читал лекции по грамматике и истории литературы, вел занятия по языку и разговорный

практикум. — Это его заслуга, что мы довольно свободно владеем вьетнамским, — говорят студенты. — Он не только любимый преподаватель, но и наш близкий, отзывчивый друг.

Студентам, аспирантам, преподавателям — всем, кто обращался к нему, — охотно помогал Нгуен Тай Нан в овладении языком своего родного Вьетнама. Он и сам интенсивно учился, отдавал много сил изучению трудов советских лингвистов, отлично овладел русским языком.

Защитой диссертации завершились годы, проведенные вьетнамским другом в нашем университете. Творческое исследование Нгуена высоко оценили его официальные оппоненты профессор В. И. Цинциус и доцент С. Е. Яхонтов.

— Счастливого пути в науке! — приветливо пожелали ему друзья с восточного факультета. На днях Нгуен уехал в свою родную свободную страну.

Т. ДМИТРИЕВА

НЕ ТЕРЯЕМ ЛИ МЫ МЕНДЕЛЕЕВЫХ?

НАРОДНОЕ хозяйство, включая и новые области техники, предъявляет все более и более высокие требования к глубине понимания химических соединений и химических процессов. В настоящее время любое предприятие или исследовательский институт, чем бы они ни занимались — фармакологией, полупроводниками или ракетными двигателями, — имеют химические лаборатории, призванные решать химический аспект соответствующей проблемы. Наряду с этим проникновением в самые разнообразные отрасли народного хозяйства переживаемая нами эпоха характеризуется также бурным развитием собственно химической промышленности.

Возрастающая роль химии в народном хозяйстве и связанное с этим расширение сети химических научно-исследовательских институтов и лабораторий предъявляют весьма высокие требования к качеству специалистов, выпускаемых соответствующими учебными заведениями и, в частности, химическим факультетом нашего университета.

Вместе с тем несомненно, что высококвалифицированный специалист, работник с достаточно высокой творческой инициативой может сформироваться лишь из тех поступающих в университет, для которых выбор специальности не был чем-то случайным.

К таким молодым людям, несомненно, и относится часть ежегодно принимаемого факультетом контингента, но часть эта могла бы быть и большей. До сих пор часть поступающих занимается довольно пассивно, в должной мере не интересуется проблемами химии. Соответственно встает вопрос о формах той систематической работы, которую необходимо проводить, чтобы подбирать факультету достаточное количество абитуриентов действительно интересующихся вопросами химии.

Нам представляется, что эта работа могла бы вестись в следующих направлениях. Начиная с этого года школьники девятых классов проходят производственную практику на заводах или в различных учреждениях. Она будет продолжаться у них в продолжение остающихся им до окончания школы трех лет. Некоторое количество школьников

на экзаменах. Нередки случаи, когда абитуриенты оказываются непринятыми из-за плохой оценки на экзамене по русскому языку.

Позволительно спросить: правильно ли это? Кто ценнее: человек, пишущий довольно грамотно, более или менее подготовленный и в области химии и физики, или имеющий пробелы, например, в грамматике, но увлеченный химией человек, знания которого в этой науке выходят за рамки официальной программы? Я не стою на той точке зрения, что образованный человек должен писать слово «корова» через «ять». Однако не является ли обычная практика приема экзаменов несколько формальной? Может быть, можно явно очень способного к химии и физике абитуриента, не удовлетворяющего требованиям экзаменаторов по русскому языку, принять на факультет, обязав его восполнить имеющиеся у него пробелы в грамматике?

ПРОБЛЕМА ДНЯ

стажируется на химическом факультете и в ряде химических научно-исследовательских институтов или заводов. Следовало бы постепенно связать с этими учреждениями, познакомиться со стажировавшимися там школьниками и постараться привлечь на химический факультет наиболее подходящих из них. Эти молодые люди будут чрезвычайно ценной частью приема, так как они будут уже располагать практическими навыками в области химического эксперимента; они смогут благодаря этому в ходе обучения в университете в большей степени направить свои усилия на освоение теоретических дисциплин.

Таких абитуриентов факультет может ждать через три-пять лет. Пока же следует, на мой взгляд, связаться со школьниками, окончившими школу по старой программе, используя для этого кружки по химии, существующие в школах, во Дворце пионеров и на самом химическом факультете. Необходимо также активно связываться с заводами и учреждениями химического профиля, в которых работает окончившая среднюю школу молодежь, привлекая лучшую ее часть на факультет.

Несколько слов о вступитель-

С. АРИЯ,

доцент, кандидат химических наук

Корреспондентский пост
«Ленинградского университета»
на ремонте столовой № 58
сообщает:

Строители медлят

Когда занятия на факультетах окончились и студенты разъехались на каникулы, самое время было начать ремонт столовой № 58.

Но минуло лето, прошел сентябрь, наступили холодные октябрьские дни, и вот наконец стал решаться вопрос: какая строительная организация возьмется за ремонт? Подрядчиков было много: и Севзапэлектромонтаж, и Фасадремстрой и Ремонтно-строительное монтажное специализированное управление. Но если и теперь побывать в помещении столовой, с трудом определишь, что здесь будет. До сих пор не закончена облицовка, нет изоляции, не побелены потолки. Груды строительного мусора заполняют помещение. Ремонтники к делу относятся с прохладцей. Рабочие часто простаивают. Начальник отдела снабжения университета т. Иванченко привез пока всего 60 квадратных метров витринного стекла вместо обещанных ста, что тормозит дальнейшие работы. 16 ноября по вине Управления строительства и эксплуатации своевременно не были выделены самосвалы для погрузки.

Прораб В. Шатальников обещал, что 16 ноября работы начнутся полным ходом и к 10 декабря столовая будет отремонтирована. О дальнейшем ходе работ мы будем сообщать в следующих номерах нашей газеты.

Л. РОМАНОВА,
сотрудница ректората
Л. РАКУТСКАЯ.
(наш корр.)

Не лить воду на семинарах и не сидеть, набрав в рот воды

В ОДНОМ из последних номеров нашей газеты студент биолого-почвенного факультета А. Станюкович рассказал в заметке «Семинары — кузница, в которой закаляется мировоззрение» о том, как проходят семинары по истории КПСС в его группе. В конце заметки он поставил вопрос: а как проводятся занятия на других факультетах? Редакция «Ленинградского университета» направила своего корреспондента на физический факультет. Вот что он рассказывает.

Как правильно заметил т. Станюкович, организация интересных занятий во многом зависит от преподавателя. Но я наблюдала и другую картину в пятой и первой группах второго курса физического факультета. У тех и у других семинары по истории КПСС ведет преподаватель Р. Сосновская. Постараюсь воспроизвести, как прошло одно занятие в 5-й группе.

Тема занятия — интересные и очень важные решения X съезда партии, актуальные и в наши дни.

— Кто будет отвечать, на первый вопрос плана? — спрашивает Р. Сосновская.

Молчание. Все головы моментально склоняются над тетрадками и учебниками, а некоторые с надеждой и тревогой смотрят на руку преподавателя, которая медленно движется по списку...

— Бремина!

Ответ студентки поверхностный, сплошь из общих фраз. От девушки ждали зрелой оценки событий, а она еле-еле водочала языком.

Мог ли начаться в таком случае горячий спор, большой разговор? Нет, конечно. Студенты с недовольством поглядывали друг на друга. А время не ждет. Время торопит. Пора переходить ко второму пункту плана.

— Подняков!

— Я не готовился.

— Хмылина!
— Не готова.
— Блажина!

— Я не успела дальше прочитать...

Наконец вызывают Эйзенберга. И только он вдумчиво и толково отвечает на вопрос.

Тоскливое впечатление оставило это занятие. И, думается, ничего оно не дало ни уму ни сердцу студентов. А виноват кто? Да, видимо, главным образом сами же они.

Совсем другую картину я наблюдала в первой группе. Здесь после каждого вопроса Р. Сосновской поднимался лес рук. Радуют выступления студентов Логачева, Порозова, Решетникова. А когда речь зашла о наиболее актуальных проблемах, разгорелся самый настоящий горячий спор. В ходе семинара студент Решетников поднял интересный и важный вопрос: где можно прочитать полные стенографические отчеты о съездах партии, чтобы самому по-

знакомиться и разобраться в ошибочных выступлениях ряда общественных деятелей прошлых лет? И Р. Сосновская тут же сообщила, что студент может прочитать литературу по интересующему его вопросу в библиотеке при кафедре истории КПСС.

Как видите, многое на семинаре зависит от самих студентов. Семинары по истории партии не обычные занятия. Вель именно на семинарах молодой человек может проверить и вынести на коллективное суждение свои мысли, раздумья, выводы, определить, что истинно, что ошибочно в его убеждениях.

История ленинской партии... Скажу о себе, недавней выпускнице Ленинградского университета. Для меня, молодого журналиста, история партии стала настоящей путеводной звездой. Поверьте, друзья, нам, бывшим студентам ЛГУ, какой бы ни была сейчас наша специальность, часто, очень часто приходится вспоминать о днях семинарских занятий по истории партии. Некоторые из нас очень жалеют о том, что в свое время недостаточно вдумчиво читали ленинские работы, мало размышляли над важ-

(Окончание на 2-й стр.)

Стиль работы не изменился

На недавно проходившем общеуниверситетском отчетно-выборном партийном собрании коммунистов подвергли серьезной критике деятельность хозяйственников университета и особенно проректора по финансово-административной и хозяйственной работе т. Кастрикина. Мы все надеялись, что эта критика повлияет на товарищей, заставит их коренным образом изменить стиль своей работы. Однако этого, как видно, еще не произошло.

Сотрудники кафедры полезных ископаемых геологического факультета, помещающейся в начале большого коридора, вот уже несколько дней подряд являются очевидцами того, как протекает недавно побеленный сводчатый потолок над кафедрой, имеющий трехметровую толщину. Ежедневные неоднократные обращения в технический отдел университета до сих пор не дали положительных результатов.

На днях, обнаружив новую протечку на потолке кафедры, я решила сообщить об этом т. Кастрикину. Но т. Кастрикин отказался меня выслушать, заявив, что «о встрече со мной не успевал», и захлопнул передо мной дверь.

Мне приходится работать и встречаться с крупными учеными и многими опытными администраторами, которые отличаются исключительной доступностью и простотой обращения с людьми. И мне кажется, что т. Кастрикину не мешало бы внимательно присматриваться к стилю работы других, используя их опыт в своей деятельности.

З. ОБРАЗЦОВА,
доцент кафедры полезных ископаемых

Нашим соседям — ВОЛОГОДЦАМ

Это было около четырех лет назад. Вологодский облсполком обратился в Географо-экономический научно-исследовательский институт университета с просьбой провести комплексное исследование области. Цель этой работы — рациональное сельскохозяйственное районирование, которое поможет дальнейшему развитию сельского хозяйства.

В институте откликнулись на эту просьбу. В Вологде было проведено совещание местных специалистов вместе с одним из сотрудников института; затем облсполком прислал письмо, в котором указывались конкретные вопросы, требующие разрешения. На основании этого в ГЭНИИ разработали подробную программу и приступили к этой важной и ответственной работе.

И вот прошли годы напряженного труда. Кладутся по-

следние штрихи на карты, делаются последние расчеты...

Коллектив, участвовавший в экспедиции, с честью выполнил задание, несмотря на все трудности, которые возникли в ходе дела. Главная из этих трудностей — недостаток специалистов, особенно почвоведов, что сильно отразилось на сроках завершения работ.

В чем же заключается работа комплексной географической экспедиции?

Общая цель — тщательное исследование природных и экономических условий области для правильного районирования сельского хозяйства.

Перед учеными стояли три главные задачи: создание не-

обходимого количества географических карт, районирование на основе собранных материалов и карт, составление единого географического атласа Вологодской области.

Сейчас уже можно подвести итоги. Создано три карты по геоморфологии: четвертичных отложений, типов рельефов и карта геоморфологических районов.

Известно, какое большое значение для сельского хозяйства имеет изучение климата. В этом направлении коллектив проделал важную часть работ: подробно описаны все климатические условия, составлен ряд карт, имеющих практическое значение, — такие, как карта заморозков, сумм температур и многие другие. Написана обширная «Характеристика климата Вологодской области». Все эти материалы крайне необходимы для развития сельского хозяйства.

Созданы гидромелиоративная карта и карта гидрологических районов с подробными описаниями. Очень важны и ценны карты почвенная и почвенных районов с текстами. Полностью закончены ботанические исследования. Готовы очень подробные карты растительности и лесов, описание геоботанических районов. Даже из этого, далеко не полного, перечня карт видно производственное направление работ. В описаниях почвенных районов даны рекомендации о внесении удобрений, о глубине пахотного горизонта. Исследования в области ботаники — большая помощь животноводам.

Навстречу декабрьскому Плеуму ЦК КПСС

— На основании этих материалов мы заканчиваем вторую часть работ, — говорит руководитель экспедиции доцент И. М. Ковязин. — Это сельскохозяйственное районирование. Собирается разнообразный материал по истории формирования сельского хозяйства области, по земельному фонду. Были подробно изучены население, трудовые ресурсы, современное состояние земледелия, животноводства, промыслов.

Завершается создание атласа. Перед учеными стояла задача составить карты, которые бы характеризовали и природные и экономические вопросы. Из запроектированных 120 карт уже готово более ста. Этот атлас имеет громадное значение. Он одобрен многими крупными специалистами, и, несомненно, появление его окажет большую пользу специалистам сельского хозяйства области.

Для окончания этой работы потребуется еще около двух месяцев, так как предстоит еще много работы по оформлению материалов. Этим занято небольшое число научных сотрудников, что тормозит завершение важной работы. К тому же руководители некоторых кафедр не уделяют должного внимания повседневному ходу работ, хотя имеют с институтом тесную связь, дают консультации, слушают отчетные доклады.

— Если бы не эти помехи, то можно было бы закончить все работы примерно на год раньше, — говорит И. М. Ковязин.

Многое сделали участники экспедиции, и результаты их труда принесут большую помощь дальнейшему развитию сельского хозяйства Вологодской области.

В. ПАВЛЕНКО



ВИКТОР ТРЕТЬЯКОВ учится на III курсе исторического факультета. Он очень увлечен археологией — наукой о древнейшем прошлом человечества. Для своей курсовой работы, посвященной культуре древних обитателей Европейской части СССР, Виктор просматривает археологические материалы, хранящиеся в Ленинградском музее антропологии и этнографии.
Фото О. Петрова

Не лить воду на семинарах и не сидеть, набрав в рот воды

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

нейшими первоисточниками.

В работе теперь приходится встречаться с разными людьми. А попробуйте поговорить с теми приезжающими к нам из-за рубежа, кого изо дня в день «начинает» всякой ересью реакционная буржуазная пропаганда. И как важно нам, советским людям, строителям коммунизма, не только уметь разговаривать с иностранцами, но и обладать возможностью убедить их в правоте своих мыслей, выводов.

Глубокое понимание истории нашей партии, истории современной жизни и общественной борьбы необходимо каждому из нас, живущих в социалистическом обществе.

Система нашего высшего образования находится сейчас в стадии усовершенствования, перестройки. Она становится на уровень с жизнью, с повседневной практикой. Коллективные семинарские занятия — важнейшее звено воспитания и обучения. И вот мой добрый совет. Берите от таких занятий все, что можно взять.

О. КОЛЕСОВА
(Наш корреспондент)



2-я стр. 22 ноября 1960 г.

ОТ РЕДАЦИИ. Разговор о него беспокоит и волнуют эти совершенствовании семинарских занятий не закончен. Мы ждем новых статей, заметок от преподавателей, студентов, всех тех, кто желает стать настоящей кузницей, в которой закалиется мировоззрение молодых людей.

Корреспондентские посты «Ленинградского университета» в общежитиях сообщают:

ИНИЦИАТИВА СТУДСОВЕТА

По инициативе студсовета в общежитии № 4 состоялась демонстрация кинофильма «Великий гражданин» (первая и вторая серии). Активное участие в организации и проведении этого мероприятия принял студент В. Пакулов. Это он договорился с работниками кафедры научной

и учебной кинематографии ЛГУ о доставке в общежитие специальной киноаппаратуры.

Хотелось бы, чтобы это доброе дело продолжалось. Сейчас вновь избранный студсовет прилагает усилия к тому, чтобы киноаппаратура в нашем общежитии находилась постоянно.

В. КРУПЕНЬКИН

НАМ СТЫДНО ЗА НЕГОДЯЯ!

Как это ни чудовищно, но случается еще такое в студенческой среде: в общежитиях появляются объявления, в которых студенты просят возратить взятые из комнаты деньги, вернуть часы, оставленные в умывальнике. И вот случается так, что просьбы остаются невыполненными. Кто эти люди, стремящиеся пожить за счет товарищей? Откуда, из какого мира приходят они в нашу семью? Как увязать их высокие стремления стать в университете культурным и образованным человеком с низменными поступками в быту?

Очень жаль, что мы порой не можем узнать их имена. Студент-первокурсник О. Вах-

рушев, живущий в общежитии № 5, пережил недавно большое горе: трагически погиб его отец. Олег был в тяжелом состоянии, ходил ничего не замечая вокруг. Однажды О. Вахрушев забыл в умывальнике свои часы. И вот нашелся какой-то тип, который, как говорится, прибрал эти часы к рукам. Невероятно бездумный поступок совершил похититель. Видимо, сейчас он, как хищный ворон, притаился и замер над своей добычей. До сих пор нет отклика на объявление о потереве часов. Студенты проходят мимо, опуская глаза: им стыдно, что такое случилось в их общежитии.

В. БЕЛОПЛОТОВ

Фильм создан по сценарию студентов



Далено в глубь зрака уходит залитая мягким солнечным светом перспектива Невского проспекта. А на переднем плане по площади Восстания двумя потоками движется транспорт.

— Прекрасен город Ленинград. Все оживленнее его улицы: спешат автомобили, автобусы, троллейбусы и, конечно, пешеходы, — говорит директор.

Так начинается новый цветной короткометражный фильм-планет «За дисциплину движения».

Высокая профессиональная культура съемки и монтажа говорит о том, что это не любительский кинофильм. Да и фамилии инжениеров З. М. Дранина и Л. В. Медведева давно знакомы советскому зрителю. И все же его не снимала ни одна студия.

Вместо марки киностудии ему предпослан титр: «Фильм создан общественными инспекторами Госавтоинспекции и группой студентов вечернего отделения журналистики Гос. университета им. Жданова».

Весной 1959 года Ленинградское управление Госавтоинспекции решило организовать еще

одну форму участия общественности в борьбе за порядок и дисциплину на улицах нашего города — создать на общественных началах агитационные фильмы-планеты.

Энтузиасты хороших дел нахватались всюду. Нашлись они и у нас в университете: студенты вечернего отделения журналистики Ю. Корчугуров, Ю. Кириллов и Г. Морозова взяли написание сценария, а операторы кафедры научной и учебной кинематографии А. Бахрушин и В. Лозовский произвели необходимые съемки на улицах.

В осуществлении этого интересного замысла охотно приняли участие и инжениеры студии «Леннаучфильм» З. М. Дранин и Л. В. Медведев, которые давно уже являются общественными инспекторами ГАИ.

Производство фильма было закончено летом этого года. Одну из копий Госавтоинспекция передала нашему университету.

Недавно в зале кафедры научной и учебной кинематографии состоялась ее просмотр. Картина тепло принята студенческой аудиторией.

И. ВИНТОРОВ

Проникнувшись таинственным очарованием...



мни? Вероятно, такая ночь была и у Георгия Ромашина, нынешнего дипломанта математико-механического факультета.

Два месяца этим летом он работал в Бюроканской обсерватории Академии наук Армянской ССР, фотографируя спектры звезд на телескопе АСИ-5. Для своей дипломной работы, которая посвящена уточнению классификации звезд класса В (к этому классу принадлежит, например, звезда с романтическим названием «гамма Кассиопеи»), будущий астроном получил обширный материал. Сейчас Георгий изучает полученные фотографии спектра звезд.

На снимке: Георгий Ромашин у телескопа Бюроканской обсерватории.

Б. МАНУШИН

ВЫСОКО в горах звезды кажутся ярче и ближе. Щедро рассыпанные по темному южному небу, они заставляют человека остановиться и, запрокинув голову, смотреть, смотреть долго и молча, проникаясь таинственным очарованием мерцающей грандиозной панорамы. Может быть, именно в такие ночи человек решает посвятить всю свою жизнь звездной науке — астро-

Как мы уже сообщали, в университете возобновляется издание бюллетеня СНО. Всю организационную работу по выпуску нового сборника ведет студент V курса исторического факультета Б. Басов. На председателей факультетских СНО возложена ответственность за сбор материала на факультетах.

Ждем ваших работ, друзья!
СОВЕТ СНО

Памяти знатока финских языков

Заседание кафедры финно-угорской филологии, состоявшееся на днях, было посвящено памяти заслуженного деятеля науки Карело-Финской ССР члена-корреспондента Академии наук СССР профессора Д. В. Бубриха. Около 25 лет крупный советский финно-угровед возглавлял кафедру в нашем университете.

Ученый напечатал около 200 исследований по финно-угорским языкам. Д. В. Бубрих был учеником известного лингвиста А. А. Шахматова. Ученый начал свой путь с изучения языков славянских народов, а впоследствии целиком переключился на финно-угроведение. Создать исторические

грамматики, а затем сравнительную грамматику всех финно-угорских языков было замыслом ученого. Закончить этот большой труд помешала смерть. Были составлены грамматики языков удмурдского, мордовского, коми и другие.

Ученый подготовил кадры лингвистов для ряда национальных республик нашей страны.

С докладом «Д. В. Бубрих как исследователь финно-угорских языков» на заседании выступила кандидат филологических наук З. М. Дубровина. О славяноведческой деятельности ученого рассказала профессор Э. А. Якубинская. В заседании участвовал гостящий в нашем университете видный финский литературовед Вяйно Кауконен, профессор Хельсинского университета.

РАССКАЗЫВАЕМ ОБ ОПЫТЕ НАШИХ КУРАТОРОВ

РАБОТА, КОТОРАЯ ПРИНОСИТ РАДОСТЬ

МНОГО лет я увлекаюсь кураторской деятельностью. Эта общественная работа доставляет мне большое удовольствие и, я бы сказала, духовное наслаждение.

В самом деле, что может быть благороднее и благодарнее чем воспитательная работа с молодежью. Испытываешь большую радость, если удается пробудить в девушках и юношах искреннюю и глубокую тягу к знаниям, к культуре, к неисчислимым богатствам нашего университета и Ленинграда.

Вот и в прошлом году я пришла в группу, где было много приезжих и людей, пришедших прямо с производства. С чего же я начала? Стала проводить беседы, как надо слушать лекции, как вести конспект, как научиться самостоятельно работать с книгой, как распределять свое время — словом, практические советы, как

познавать науки. Надо сказать, что последние наборы будущих филологов несколько отличаются от тех, к кому мы больше привыкли. Как правило, это народ более взрослый, сознательный, который с жадностью тянется к науке, но не знает, как подступиться к ней так как перерыв в учебе несколько затормаживает процесс мышления. Вот тут-то и нужна помощь куратора, помощь старшего друга.

То же самое мне приходилось наблюдать не только у своих «подопечных», но и у некоторых преподавателей. Я заметила, например, что людям, пришедшим с производства, трудно дается математика, иностранный язык, т. е. те предметы, где надо иметь навыки. После беседы с нашими педагогами эти занятия перестроились: математику стали изучать более популярно, ввели дополнительные занятия.

С первого же курса я стараюсь привить моим студентам любовь к науке. Помимо того, что я всегда зову их принимать участие в факультетской научной жизни, я стараюсь привить им вкус к диспутам, к познанию всего нового, к ежедневному расширению кругозора.

Толстовские чтения

17 ноября на филологическом факультете начались толстовские чтения. Открылись они докладом профессора Б. С. Мейлаха «Живой Толстой». В докладе Б. С. Мейлах проанализировал некоторые книги о Толстом, рассказал о недавно найденных дневниках писателя, о сходках, которыми отделило петербургское студенчество на смерть Льва Толстого.

«Голос Толстого всегда будет вдохновлять нас глубокой и страстной любовью к жизни, ради которой он ушел даже из своей смерти» — эти заключительные слова доклада можно назвать его лейтмотивом.

Доцент Т. А. Иванова выступила с докладом «Лев Толстой о языке». Она привела много высказываний Л. Толстого о языке из его произведений, дневников, писем, показала, что вопросы языка волновали писателя всю его долгую и плодотворную жизнь.

Следующее заседание ученого совета состоится 8 декабря и будет посвящено роману «Анна Каренина».

В течение декабря—марта слушатели литературных толстовских четвергов встретятся с профессором Б. И. Бурсыным («Эволюция романа Толстого»), с профессором Г. А. Бялым («Толстой и «Записки охотника»), прослушают главу из книги о Льве Толстом члена-корреспондента АН СССР профессора М. Б. Храпченко (Москва).

Заседания состоятся в 38 аудиторной филологического факультета.

А. ИВАНОВА,
студентка I курса отделения журналистики

Даже в обычных кураторских формах общения со студентами, как экскурсии по городу, культпоходы в театры, кино, музеи, я стараюсь направить их внимание на определенные стороны того, что мы видим, показываю, как можно самим научиться раскрывать кладовые искусства, найти «ключик» к пониманию прекрасного.

Отрадно, что студенты моих групп принимают большое участие в общественной жизни не только университета, но и города. Студентов Осолокова, Клеюва, Мальчонкова, Громова, например, не надо просить прочитать лекцию на заводе, пойти в рейд по улицам и клубам. А студент Забелин с увлечением ведет политкружок на заводе имени Козицкого.

Я всегда стараюсь не навязывать того или иного поручения или мероприятия. Нельзя забывать, что в университете, особенно сейчас, приходят взрослые люди с уже сложившимся характером. Другое дело, что часто некоторые вкусы или манеры приходится ломать, но делать это надо очень деликатно.

В этом году я продолжаю занятия с прошлогодними первокурсниками, и мне радостно видеть, как они духовно растут на моих глазах, развиваются, как в группах постепенно складывается коллектив.

С. АЛЕКСАНДРОВА,
преподаватель логики, кандидат философских наук

«ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ» № 21

Вышел из печати журнал «Партийная жизнь» № 21. В нем напечатаны передовая статья «Творческая активность масс», статьи Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР Н. Органова «Местные Советы на новом этапе», заместителя заведующего отделом административных органов ЦК КПСС В. Жапутина «Народные дружины на страже общественного порядка» и другие.

В номере опубликовано постановление Центрального Комитета КПСС «О работе университетов культуры».

В разделе «Навстречу Плenumу ЦК КПСС» печатаются беседы с секретарями Балашовского, Мучапского и Вельд-Коленовского сельских райкомов КПСС о борьбе парторганизаций за выполнение социалистических обязательств по увеличению производства сельскохозяйственной продукции.

Сейчас проводится подписка на журнал «Партийная жизнь» на 1961 год. Журнал выходит два раза в месяц, его стоимость — 30 рублей в год. Принимают подписку уполномоченные на факультетах и институте «Союзпечати» в месткомхозе ЛГУ.

Колумбы и поклонники

БЫЛИ ЛИ поклонники у Христофора Колумба, — неизвестно. Говорят даже, что на непроясненных современников его открытие не произвело большого впечатления. В наш же век первооткрывателям всегда сопутствует счастливая звезда и целая плеяда поклонников, жаждущих разделить с ними славу.

Пусть Евгений Подозеров и Игорь Сигаев никогда не ступали ногой на неизвестный мир материк; пусть Валерий Голосов никогда не писал на желтых листах пергамента мемуаров для назидания потомству; пусть их именами не названы затерянные в океане архипелаги и коралловые рифы, — зато никто не сможет оспаривать у них честь открытия нового «морского закона».

На экспедиционном судне «Батайск», на котором этим летом проходили практику восемь студентов-океанологов географического факультета, не испытывалось острой нужды в старых подошвах: что касается парусов и рей, годных для употребления в пищу, то их и вовсе не было. Зато были сахар и масло, любимая пища великих людей, как известно. Были здесь еще Колумбы и их поклонники, многообещающие питомцы нашего университета. Вот их имена: Евгений Подозеров, Игорь Сигаев, Валерий Голосов, Виктор Александров, Валерий Казарьян, Евгений Самохин, Александр Козловский.

Не произошло ничего особенного. На Баренцевом море не встал грозным призраком девятый вал, не разверзлись небеса и не блистала молния, когда Валерий Голосов изрек первую теоретическую предло-

сылку «железного морского закона»: Проспал — сиди без завтрака! Момент был выбран подходящий, ибо как раз в это время Володя Федосеев робко осведомился о своей порции пресловутого сахара и масла, давно уже погребенной в желудках смелых.

Но все это так бы и осталось слабой теорией, не подкрепленной практикой, если бы судьбу открытия не взял в свои руки Евгений Подозеров. Сделал он это просто — взял да и переставил миски с десертными порциями с чужого стола.

ФЕЛЬЕТОН

ла в ящик своего. А затем с истинным благородством Х. Колумба поделил порции между соратниками.

Справедливости ради нужно сказать, что соратники не смогли сразу оценить всю смелость, новизну и величие открытия. Они не приветствовали его трехкратным «Ура!». Многие даже тихо покраснели, а сахар и масло встали у них поперек горла. Но зато ведь никто из них не осмелился грубо обвинить в подлости первооткрывателя.

Зато, когда на тернистую тропу Колумба несколько дней спустя встал Игорь Сигаев, поднялся бунт. Трудно поверить, но секретарь комсомольского бюро факультета Женя Самохин и Александр Козловский заявили, что это нечестно и миски надо немедленно вернуть обратно. Воистине такие люди — бич прогресса. Хорошо, что существует Валерий Голосов, способный яркой и убедительной речью дать им

отпор.

Ярко описать дальнейший ход событий, пожалуй, не в силах даже самое острое перо. Казалось, что колесо истории остановилось, дрогнуло и быстро завертелось вепять. Двести практикантов разных институтов страны решили устроить смелым позорное судилище.

В памяти Подозерова и Сигаева встал на миг озаренный пламенем костра образ непреклонного Джордано Бруно, но тут же уступил место соображениям более гибкой и трезвой тактики. Пусть признаются другие — им лучше остаться в тени до лучших времен!

И в самом деле, стоило им выступить на комсомольском собрании кафедры и произнести формулу отречения, как мягкие сердца дрогнули.

— Все виноваты одинаково. Ну, дерзали ребята, ошибались, бывает. Наказания, конечно, заслуживают, но только не строгого! — раздался дружный голос.

Жаль только, что в комитете комсомола люди оказались более консервативными. Исключили Подозерова и Сигаева из комсомола, просили отчислить их из университета. Хорошо еще, что поклонников не посчитали колумбами, вынесли им строгие выговоры, а Женю Самохина сняли с поста секретаря.

Да, не стяжали ныне лавров студенты-океанологи под руководством заведующего практикой Ф. И. Ескина, не стерли с географической карты ни одного белого пятна.

И уж если говорить о каком-то пятне, то только о том, которое легло на честное имя Ленинградского университета.

М. МАРНИН



Серьезно и настойчиво готовится в эти дни студентка второго курса биолого-почвенного факультета Ирина Гарина к зачету по специальности.

Фото Б. Маркова.

К истокам родного языка

С. И. Ковалев

НА ДНЯХ на кафедре русского языка состоялось заседание, посвященное результатам экспедиции диалектологов в Архангельскую область. Эту экспедицию возглавляла доцент Г. Силяна.

— Основная задача экспедиции, — сказала она, — сбор языкового материала для дальнейшей работы по составлению диалектных словарей Пинежского района, Архангельской области, а также сборника-монографии «Описание Пинежского говора».

В результате сорокадневного труда участники экспедиции написали 70 тетрадей. В каждой в среднем 800—1.000 цитат. Кроме того, было собрано несколько рукописей и найдено два архива.

Затем с докладами выступили участники экспедиции студенты-диалектологи. Третьекурсница Л. Звонарева, работавшая над темой «Эмоциональная оценочная лексика северных говоров», привела ряд примеров диалектных особенностей, наблюдавшихся в живой речи людей преклонного возраста.

Особый интерес у собравшихся вызвало большое выступление дипломантки Л. Болдушкиной, рассказавшей о своей работе над сбором народных описаний трав и цветов Архангельской области.

Своими впечатлениями об экспедиции поделилась также пятикурсница Н. Криничная. Она собрала 220 различных песен и причитаний и около 600 частушек. Присутствовавшие с удо-

вольствием прослушали некоторые из них.

С большим вниманием было выслушано выступление заведующего кафедрой советской литературы доцента Ф. Абрамова. Сам он родом из Пинежья, и его рассказ «В Питер за сарафаном», который был им прочитан присутствовавшим, повествует о судьбе пинежской женщины.

Обсуждая результаты экспедиции, преподаватели кафедры русского языка подчеркнули большое значение сделанного диалектологами. Словами старейшего преподавателя кафедры В. Филиненко было выражено от имени всех участников заседания пожелание дальнейших успехов нашим диалектологам, выполняющим трудную, кропотливую, но ценную для науки работу по изучению истории русского языка.

В. ЮРАСОВ,
студент I курса отделения журналистики

НОВЫЕ СТИХИ

День рождения студентки

Когда из парков выйдет ранний вечер
И серый день отправит на покой,
Простых стаканов сбивчивые речи
Я буду слушать в комнате пустой.
На скромном столике шампанского бутылка
Стыдливо будет жаться в уголок
И, всхлинув, пробка прыгнет в потолок...
И звякнут простенькие вилки...
В Нева зашепчет что-то льдинкам ветер,
По сизым тучам проскользнет луна...
Так я хочу, чтоб в этот тихий вечер,
В ноябрьский вечер к ней пришла весна.
В. ЩЕПОТКИН,
студент I курса отделения журналистики

Кибернетика и хлорелла

Рост любого растения — кукурузы, подсолнечника, дерева — процесс чрезвычайно сложный. Как повлиять на него, как создать непрерывно меняющуюся обстановку, оценить сочетание множества факторов и определить как растения самый лучший, самый выгодный режим?

Плавкой чугуна в домах, ходом химических реакций и полетом ракеты в космос управляют электронные устройства. Почему бы не применить их и для управления биологическими процессами?

В Красноярском институте физики сделаны опыты по автоматическому управлению ростом хлореллы. Об этих опытах рассказывает доктор биологических наук И. Терской.

Хлорелла — одноклеточная водоросль — очень удобна в эксперименте. Ее рост — простое деление клеток — легко поддается учету. Хлорелла плавает в сосуде.

Рядом с сосудом установлена измерительная система. Световой луч проходит сквозь сосуд (следовательно, и через хлореллу) и падает на фотоэлемент. Степень рассеивания луча определяет концентрацию клеток хлореллы в жидкости. До тех пор пока прирост биомассы, то есть темп деления клеток хлореллы, продолжает увеличиваться, автоматическое устройство усиливает освещенность, насыщение воды минеральными веществами и углекислотой. Как только прирост достиг высшего уровня и перестал изменяться, запоминающее устройство фиксирует этот самый выгодный режим и строго его поддерживает.

Если темп прироста клеток хлореллы начинает падать, автоматически выключается свет, изменяется температура среды, содержание углекислоты и солей, пока не будет установлен новый оптимальный режим для нового периода развития культуры водоросли.

Опыты по выращиванию хлореллы имеют двойное значение. Прежде всего, это разведка. Со временем биофизики перейдут от этих опытов к работе с высшими растениями.

С. ПОРТНОВ



Дохнул мороз, и засеребрилась Менделеевская линия...
Фотоэтиюд Б. Ромашкина

Жизнь, которая многому учит

К 85-летию со дня рождения М. И. Калинина

МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН (1875—1946), выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, верный ученик и соратник В. И. Ленина, всю свою жизнь посвятил борьбе за победу коммунизма. Своей многообразной, плодотворной деятельностью, верностью делу партии, неустанной заботой о благе народа М. И. Калинин заслужил искреннее уважение и горячую любовь всех трудящихся.

С юношеских лет М. И. Калинин включается в революционную работу петербургских нелегальных рабочих организаций, руководит на Путиловском заводе марксистским кружком, входившим в «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Вступив в 1898 году в партию, М. И. Калинин целиком отдает себя революционной деятельности. М. И. Калинин принимает активное участие в первой русской

революции, руководит боевыми выступлениями рабочих и солдат Петрограда в феврале 1917 года. Самоотверженная деятельность

Свердлова, по предложению В. И. Ленина М. И. Калинин избирается председателем ВЦИК. Двадцать семь лет М. И. Калинин бесменно находился на посту руководителя высшего органа государственной власти, отдавая все силы, огромный революционный опыт делу укрепления социалистического государства, упрочению союза рабочего класса с крестьянством, дружбы народов нашей страны, борьбе за победу коммунизма.

М. И. Калинин постоянно находился в живом общении с народом, побывал во всех уголках Советской страны. Один из талантливейших и популярнейших пропагандистов марксистско-ленинской теории, М. И. Калинин в своих речах, беседах, статьях разъяснял политику Коммунистической партии и Советского правительства, вел огромную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся.

Деятельность М. И. Калинина, непоколебимого борца за свободу и счастье нашей страны, вдохновляет советский народ на благородные дела во имя торжества коммунизма.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

профессионального революционера неоднократно прерывалась арестами. Но тюрьмы и ссылки не сломили волю большевика-ленинца. Как один из крупнейших деятелей ленинской партии, М. И. Калинин выполнял важные поручения ЦК партии по организационно-технической подготовке вооруженного восстания в октябре 1917 года.

После победы Великого Октября М. И. Калинин становится одним из руководителей молодого Советского государства. Он принимал деятельное участие в формировании первых отрядов Красной Армии, в сложных условиях разрухи руководил городским хозяйством Петрограда. В марте 1919 года, после смерти Я. М.

12 ноября скоропостижно скончался профессор Сергей Иванович Ковалев. Его смерть — тяжелая утрата для нашей исторической науки.

Начало научной деятельности С. И. Ковалева по изучению истории античного общества относится к двадцатым годам. С 1930 по 1937 год Сергей Иванович работал в Государственной академии истории материальной культуры, руководя Институтом истории рабовладельческого общества, который стал важным исследовательским центром в области археологии и истории древнего мира.

Влад Сергей Ивановича в науку велик: его перу принадлежит около 80 работ, в том числе учебные пособия как для вузов, так и для средней школы. Его учебник по истории Рима (изд. 1948 года) переведен на итальянский язык. Кроме того, Сергей Иванович был редактором многих изданий отечественных и переводных работ. Сергей Иванович Ковалев отличался широтой научных интересов.

Воспитанник Ленинградского университета, Сергей Иванович был связан с Университетом в продолжение всей своей сорокалетней научной деятельности. С 1934 года он был профессором вновь организованного исторического факультета и заведующим кафедрой истории Древней Греции и Рима. Отличный педагог, талантливый лектор, Сергей Иванович Ковалев был одним из самых любимых студентами профессором.



Сергей Иванович всегда вел большую организационную, общественную и пропагандистскую работу. Многие годы он руководил научно-атеистической секцией Ленинградского отделения Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний и выступал в качестве лектора перед массовыми аудиториями. В последнее время он занимал пост директора Музея истории религии и атеизма Академии наук СССР.

Сергей Иванович Ковалев был не только выдающимся ученым и педагогом — он обладал всеми качествами необходимыми для руководителя. Все, кто с ним работал, знают его исключительную тактичность, принципиальность, заботливость и сохраняют о нем добрую память.

Коллектив исторического факультета

ВЫПИСЫВАЙТЕ «ПРАВДУ»

«Правда» — орган Центрального Комитета Коммунистической Партии Советского Союза. Год издания 49-й.

«Правда» — ежедневная газета — широко освещает жизнь Советского Союза, союзных республик, международное коммунистическое и рабочее движение, события и проблемы международной жизни и внешнюю политику Коммунистической партии и Советского правительства.

В «Правде» подробно освещаются вопросы работы партийных организаций, проблемы развития промышленности, сельского хозяйства, транспорта, науки и культуры, повышения благосостояния.

Большое место на страницах «Правды» занимают идеологические вопросы: теоретические проблемы строительства коммунизма, статьи и другие материалы на морально-этические темы, по вопросам литературы и искусства, жизни высшей и средней школы и другие.

На страницах «Правды» печатаются все важнейшие решения и другие документы партии и правительства.

В «Правде» систематически публикуются статьи, корреспонденции, письма читателей, очерки, фельетоны, путевые заметки, международные обозрения, рассказы, стихи, отрывки из новых произведений советской и зарубежной литературы, широкая информация из союзных республик, социалистических стран, а также из других государств мира.

В «Правде» выступают государственные деятели нашей страны, видные государственные и партийные руководители социалистических стран, прогрессивные общественные деятели других государств, советские и зарубежные ученые, писатели, деятели искусств, журналисты, партийные советские, профсоюзные, комсомольские работники и хозяйственные руководители, рабочие, колхозники, представители всех кругов интеллигенции.

Газета «Правда» выходит во все дни года. Подписная цена на год — 72 руб., на 6 месяцев — 36 руб., на 3 месяца — 18 рублей.

Ученые, научные работники, преподаватели, студенты, рабочие и служащие университета! Не забудьте выписать самую распространенную в нашей стране газету «ПРАВДА»!

Объявления

При комитете ДОСААФ работает кружок парашютистов. Занятия проводятся по вторникам и четвергам с 18 до 20 часов. Обучение бесплатное. Прыжки с парашютом (с аэростата и с самолета) начнутся в феврале 1961 года.

Производится запись в кружки по подготовке радистов, радиотелеграфистов и радиоконструкторов — любителей. В радиокружках можно приобрести специальность радиста для работы в экспедиции.

Занятия в радиокружках начинаются с 1 декабря.

Комитет ДОСААФ ныне помещается в здании филологического факультета, вход со двора

(бывшая квартира № 12).
Комитет ДОСААФ

25 октября в 18 часов в главном актовом зале состоится очередная лекция для слушателей народного университета культуры на тему «Границы жизни и астробиология». Читает лекцию профессор Л. Лозино-Лозинский.

К сведению слушателей народного университета
Занятия на факультете культуры будут начинаться не в 19, а в 18 часов.

Редактор В. ТАЛОВОВ

М-02714 Заказ № 1662
Типография им. Володарского
Ленинград, Ленинград,
Фонтанка, 57